



上图：在河北涿州，救援队紧急转移灾民。

日8时至8月1日7时，河北省邢台市临城县赵庄梁家庄站累计降水量达1003毫米，等于三天里下了大概两年的雨量。

在《新民周刊》记者与不同人物的访谈中，人与人之间的温情与互助，穿越涿州图书仓库，跨过K396停靠的落坡岭站，传递在临时或集中的安置点；有人继续留守房屋，有人选择重振旗鼓，也有人用“归零”来形容这次灾难，对于每个人来说，都经历了一场战斗。

## 野草溺在暴雨中

电话那头，袁昆的声音有些急促。

8月3日早上，涿州的雨停了，袁昆站在涿州市第三中学门口，指挥引导从北京运送物资的车辆，装卸与搬运。涿州市码头镇第三中学安置点又运来了几千个灾民，整排的教室用来紧急调用，打满了地铺。自告奋勇成为志愿者后，袁昆语速

极快，仿佛高效率的沟通，能让安置点的境况好一点。

但现实，比外界想象的还要糟糕。“昨天中午开始，一直到下午两点多，都没有开饭。”袁昆告诉《新民周刊》，米80余袋，面7袋，油9桶，已经是安置点五千多人当天全部的口粮。好在，朋友圈成了互助小圈子，有商户提供救援人员的住宿，有人建起了涿州物资运送队。

作为北京天问求索文化的负责人，袁昆的焦虑似乎多了一些。暴雨洪水袭来，人尚能往高处避险或转移安置，但几公里外泡在暴雨中的万本图书，就没那么幸运了。

7月31日，暴雨持续了一整天，雨水又积聚形成了破坏力更大的洪水。涿州，位于6条河流的交汇地带，防洪压力极大。汛期到来后，中图网准备了2000多个沙袋，还买了一些发电机、抽水泵，但这些措施，在洪水面前，显得无能为力。

天问求索的库房与涿州码头镇的北京西南物流中心（涿州园）一

墙之隔，离泄洪口很近，面积2600平方米，销售有3万多种图书，总价值上亿元码洋。

当天大约上午9点，第一波洪水从院子门口直冲进来，水径直涨到地面上七八十厘米的高度。这个高度将与库房书架的底层齐平，袁昆和同事紧急抢救，迅速把地面散落的书搬到架子上，再把底层的书搬到高处。

下午3点，第二波水来了，堵在仓库门口的沙袋很快被洪水冲得七零八落，水位顿时涨到了齐腰深，库房外面的院子水位约有一米七八，已经淹到了脖子，再不走就没命了。“书太多了，损失预估有两三千万，根本抢救不过来。”

相比袁昆，邹斌的遭遇，似乎来得更加措手不及。

邹斌的图书公司北京集文天下就在北京西南物流中心（涿州园）中。据不完全统计，这里有环京图书出版商200多家。当天雨下得太大了，没人来库房上班，等到晚上，才有人去看了一眼，发现书全部被淹了。

“一点反应的时间都没留给我们。”邹斌无奈地说。

遭遇暴雨的还有一些书店的老板，和出版社披露的庞大损失数字相比，野草书店的两万册图书，共计超过35万元的损失数字显得非常渺小。但对于野草书店这样的小型独立书店而言，两万册图书和一辆汽车，已经是赵亮经营书店攒下的全部积蓄。

多年来，赵亮一个人就是一家书店，拥有了7个微信号和5万多名微信好友。在图书业已经不算景气的当下，野草书店即使举步维艰，还是努力随处扎根，“春风吹又生”。